

朱日和,成就他们霸业的新起点

朱日和,蒙语意思为心脏、勇气、胆量的地方。

历史上的朱日和,属于苏尼特部,苏尼特部距离北京有九百六十里,东西长四百零六里,南北距五百八十里。这里是元太祖十六世孙图鲁博罗特的封地,之后传到库克其图墨尔根,称为苏尼特。库克其图墨尔根将苏尼特分为东西两路,分给四个儿子。后来他们都曾归属于察哈尔部落,到了后金时期(明代晚期)苏尼特由于受到末代蒙古大汗林丹汗的欺压,就迁移依附了喀尔喀部落。历代的苏尼特都是军事要地,这里大漠戈壁,从来都是绝佳的战场,更是历代大帝建功立业的军事起点。

□ 刘永加

成吉思汗



800年前的蒙古太祖十四年(1219年)六月,在朱日和以北、克鲁伦河上游河畔,成吉思汗的60万蒙古大军正准备誓师出征。一脸庄严的成吉思汗检阅了他这支由精兵强将组成的远征军,他们将肩负起蒙古成就霸业的重任。随着成吉思汗的一声令下,第一次西征开始了。

话还要从头说起:13世纪初,在成吉思汗的领导下,蒙古部族的势力逐渐强大起来,先后攻灭了草原上的多个小国和

开始第一次西征,问罪花刺子模

部落,蒙古帝国的声望远播。就连隔着西辽国的西方大国花刺子模沙摩诃末,即国王,也派使者前来觐见成吉思汗,其实他的目的是想了解蒙古不断扩张的现实情况。面对来使,成吉思汗当然很高兴,盛情款待了使团成员,并表示:我们双方保持和平友好的关系,要让商人自由通行。1218年,成吉思汗灭掉西辽国,蒙古帝国开始与中亚国家花刺子模接壤。花刺子模人以经商著称于世,蒙古帝国兴起后,大批花刺子模商人来到蒙古,通过与蒙古人的贸易,获得了丰厚的利润。蒙古太祖十三年(1218年)春,花刺子模沙摩诃末在布哈拉接见了蒙古使者,同意成吉思汗的倡议,双方缔结了和平通商协定。

此后,成吉思汗根据两国达成的通商协议,派出由450人组成的大商队,用大批骆驼驮着金、银、丝绸、驼毛织品、海狸皮、貂皮等贵重商品,带着成吉思汗给花刺子模沙摩诃末的

信前往花刺子模。商队行至锡尔河上游花刺子模国的讹答刺城后,因守将海儿汗贪财,将商队扣留,并派人报告沙摩诃末,谎称商队中有成吉思汗的密探。沙摩诃末在没有弄清事情真相的情况下,便下令处死商队成员,并没收其全部财物。海儿汗遵照沙摩诃末的命令,杀害了蒙古商队成员,其中只有一人从牢里逃出,向成吉思汗报告了商队被害经过。

成吉思汗闻讯非常生气,发誓要为死者报仇。但他还是希望双方能够通过和平方式解决争端,于是,派了3名使者前往花刺子模索要肇事者,以便和解。使者向沙摩诃末国王转达了成吉思汗的原话:“君前与我约,保不虐待此国任何商人。今遽违约,枉为一国之主。若讹答刺虐杀商人之事,果非君命,则请以守将付我,听我惩罚,否则即备战。”沙摩诃末对此置若罔闻,不仅杀害了使者,而且将两名副使的胡子

剃光赶回。这让成吉思汗彻底死了和平的心,决定亲率大军向花刺子模问罪。这才有了开头成吉思汗在朱日和检阅部队,誓师西征的一幕。成吉思汗率领的蒙古大军经过四年的奋战,占领花刺子模国后,杀死了仇人海儿汗和花刺子模国王沙摩诃末,达到了预期目的。成吉思汗于蒙古太祖十八年(1223年)10月下诏班师回国,命自己的长子术赤镇守花刺子模。

成吉思汗的这次西征涉及范围之广、影响之大在世界历史上都实属罕见,在人类历史上也是意义非凡。西征的最后胜利证明了成吉思汗这一战略抉择是十分正确的。这次战争的胜利,极大地提升了蒙古帝国的国际声誉和威望,同时充实了蒙古国家和个人的财富,以及对蒙古军事技术、生产技术、社会管理和文化知识等方面的提高也起了非常巨大的作用,为蒙古帝国新的征服奠定了雄厚的基础。

康熙大帝



清康熙三十年(1691年),正在率军征剿噶尔丹的途中,康熙皇帝来到了朱日和以南的多伦诺尔地区。为了争取大多数,他一边安抚饱受噶尔丹骚扰的喀尔喀民众,一边举行了喀尔喀全体贵族会盟,对喀尔喀蒙古部落间的矛盾进行调解,评定是非曲直,然后颁赏封爵。接着康熙举行了大型阅兵。

到了阅兵的当天,康熙亲自前往阅兵营地,去礼服,换盔甲,在大臣们簇护之下,到武场,高奏军乐以壮军容,阅兵开始。参加的部队包括八

大阅兵后,征剿噶尔丹

旗部队、八旗满洲火器营、骁骑营、前锋营、护军营等,人数众多。八旗将士左右分开,镶黄、正白、镶白、正蓝列左边,正黄、正红、镶红、镶蓝列右边,其他各部队依次排列。首队前锋、护军、骁骑营士兵依次出阵,其他各营士兵紧随其后,最后是火器营士兵。随着吹响的螺声,八旗士兵演变各种阵法,如此反复数次,最后将队伍还原成大阅兵之初的队形,大阅兵结束。康熙之所以在朱日和举行阅兵仪式,主要是为了展示国威军威,震慑叛匪噶尔丹。

清朝时蒙古分为漠南蒙古、漠北蒙古和漠西蒙古三个部分。除了漠南蒙古早已归属清朝外,其他两部也都臣服了清朝。准噶尔是漠西蒙古的一支,本来在伊犁一带过游牧生活。然而自从噶尔丹统治准噶尔部以后,他野心勃勃,先兼并了漠西蒙古的其他部落,又向东进攻漠北蒙古。漠北蒙古失败了,几十万的漠北蒙古人逃到漠南,向清朝政府请求保护。康熙先礼后兵,派使者到噶尔丹那里,叫他把侵占的地

方还给漠北蒙古。噶尔丹自以为有沙俄撑腰,十分骄横,不肯退兵,还以追击漠北蒙古为名,大举进犯漠南。

康熙皇帝分析了严峻的形势后,认为噶尔丹气势汹汹,野心不小,胆敢冒犯大清帝国,虽远必诛,于是,康熙二十九年(1690年),康熙率大军分兵两路进击噶尔丹,经过几个回合的打击,噶尔丹被杀得七零八落,纷纷丢弃了营寨逃走。噶尔丹一看形势不利,赶快派个喇嘛到清营求和。康熙闻讯坚决地命令说:“快进军追击!别中了贼人的诡计。”果然,噶尔丹求和只是缓兵之计,等清军奉命追击的时候,噶尔丹已经带了残兵逃到漠北去了。

噶尔丹回到漠北,表面向清朝政府表示屈服,暗地里却重新招兵买马。康熙三十三年(1694年),康熙想约噶尔丹会见,订立盟约,以罢兵休战。可是,噶尔丹没来还不说,还暗地派人到漠南煽动叛乱。他甚至扬言已向沙俄政府借到鸟枪兵六万,将大举进攻,猖狂至极。

康熙三十五年(1696年),康熙皇帝决定第二次亲征,又是打得噶尔丹落花流水,最后噶尔丹只带了几十名骑兵脱逃。经过康熙皇帝的两次亲征,噶尔丹叛乱集团也算是土崩瓦解了,但是噶尔丹残余势力仍然继续顽抗。康熙三十六年(1697年),康熙皇帝第三次带兵渡过黄河亲征。这时的噶尔丹已经很狼狈了,他原来的根据地伊犁已经被他侄儿占领;噶尔丹的残部听说康熙皇帝再次亲征,有的望风而逃,有的弃戈投降,甚至愿意做清军的向导,活捉噶尔丹。走投无路的噶尔丹落得个服毒自杀下场。这样一来,大清帝国重新控制了阿尔泰山以东的漠北蒙古,在乌里雅苏台设立将军,统辖了整个漠北蒙古。

康熙三次亲征平定了噶尔丹的分裂叛乱,实现了维护、巩固西北边陲,消灭准噶尔贵族的分裂势力的目的,而且也打击了沙皇俄国侵略中国准噶尔的野心,维护了国家的统一。

据《北京青年报》

